

长沙6年8300余人接受社区矫正

“心病”还需“心药”医 “心理矫治”亟待加强

欢迎专业人士成为帮助他们的志愿者 可拨打本报96258报名

12月4日上午，和煦的阳光照进开福区望麓园司法所，一场法制宣传课正在进行。

“打自己的孩子是不是侵权？”

“是侵权。”

“答对了，自己的孩子也不能乱打，否则要承担责任。”

……

上课的老师，是湖南师大法学院法律义工方蓉蓉和张许方。听课的20多名学员都是社区矫正人员，他们也叫社区服刑人员。监外服刑的他们每月都要到所在地司法所报到，接受法制教育。

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，要完善对违法犯罪行为的惩治和矫正法律，健全社区矫正制度。长沙目前有3500多名接受社区矫正的罪犯。社会各界了解和关注这个群体，有助于他们改造和重返社会。

社区矫正

是与监禁刑罚执行相对应的一种非监禁刑罚执行方式，是指将符合法定条件的罪犯置于社区内，由专门的国家机关在有关部门、社会组织和志愿者的协助下，在判决、裁定或决定确定的期限内，不脱离社会，矫正其犯罪心理和行为恶习的非监禁刑罚执行活动。简而言之，就是让符合法定条件的罪犯在社区中执行刑罚。



社区矫正对象每月都要到司法所报到并递交思想汇报，图为12月11日，湘雅路司法所余所长和矫正人员谈心。

一个黑客的“涅槃”之旅

法制教育课结束后，望麓园司法所所长卢灿辉带领矫正人员来到富雅坪社区露天茶馆，观摩一起未成年人犯罪案件的模拟审判。审判过程中，湖南师大法律义工扮演控辩双方代理人，就案情细节进行了举证质证，并展开了激烈辩论。模拟审判很精彩，通过以案说法这种别开生面的形式，告诉矫正人员认真学法、懂法、守法、用法。富雅坪社区很多居民，也和他们一起观摩了审判。

实际上，这些矫正人员平时也像普通市民一样工作和生活，照常上班下班，同样为家长里短而烦恼。不同的是在社区矫正管理期内，他们要定期到司法所报到，遵守会客规定，到外地应当先征得司法所同意。

全程观摩模拟审判的易军今年40岁，曾是一名黑客。他这两年的转变经历，也是长沙数千监外服刑的罪犯成功矫正的缩影。

易军以前在广东做生意，2008年因生意不好回到长沙老家。因为一直没找到理想工作，他想起自己网络技术高，干起了攻击网站勒索钱财的“高招”。在成功敲诈勒索几笔钱财后，他被警方抓获，被法院判处5年徒刑，妻子也因此与他离了婚。在狱中服刑两年后，因为表现较好，他获准假释，成为社区矫正对象。

易军去年假释回家后找前

妻想复婚，发现她已重新组合了家庭。他四处求职，却到处碰壁。那段时间他非常消沉，对生活失去了信心。卢灿辉得知后，经常把他喊到所里谈心。“你和前妻当年能在一起是一种缘分，现在她已经再婚了，你只能接受这个事实。你网络技术高是个优势，口才又好，完全可以找个好工作。”

通过多次的交流，易军重新振作起来。从去年下半年起，他和朋友做起了电子设备生意，改善了家境，还找到了心爱的伴侣，并在年底结了婚。如今每月到司法所上法制教育课时，他都会对其他矫正对象说，人一定要有好的心态，积极进取，才能获得新生。

一堵实时监控罪犯的“电子围墙”

开福区司法局局长唐亮清当天也来到现场观摩。她和矫正人员谈心，询问他们有什么困难需要帮助，鼓励他们积极面对工作和生活。唐局长平时也经常和这些矫正人员“见面”，不过是在开福区司法局社区矫正中心的电子地图上。

开福区司法局社区矫正中心成立于2010年，是我省首家区级社区矫正中心。矫正中心拥有设施齐全的心理咨询室、宣告训诫室以及教育培训室，但最特殊的是针对社区矫正对象建立的GPS手机系统。这个系统就像一堵“电子围墙”，有效

防范矫正人员脱管。

12月4日，记者来到开福区司法局社区矫正中心。社区矫正管理信息系统的电子地图上，晃动的人像图标吸引了记者的注意。唐亮清告诉记者，“这些人像就是社区矫正人员现在所处的位置，图标移动时，说明他正在从一个位置前往另一个位置。”

代表矫正对象秦雄的图标正在移动，位于开福区与长沙县的交界处。矫正中心工作人员打电话过去一问，原来秦雄所在公司派他去长沙县洽谈业务。

“在接收矫正对象前，矫正中心都会对矫正对象进行社会调查评估，根据评估结果确定是否接收，并对接收的矫正对象进行分级。目前有严管、普管

和宽管三个等级。”唐亮清介绍说。矫正对象被定为严管和普管的，手机24小时必须开机，并通过手机实施GPS定位监管。司法所对严管对象的监管更严，他们每周要到司法所打指纹卡。

“在日常管理当中，我们对每个服刑人员采取五包一的方式监管，即司法所、派出所、社区干部、志愿者和家属，这样能最大限度地实施监控。”唐亮清说。所有矫正对象每月都要到司法所交思想总结，并参加街道组织的集体劳动。只要矫正对象活动范围超出预先设定的“电子围墙”，或者出现人机分离、关机等情况，系统就会同时发送短信给矫正对象和管理人员进行提醒，并自动备案，



社区矫正对象的日常表现，湘雅路司法所所长余建新都会社区矫正人员的档案里详细记录。